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Wynalazek dotyczy obrotowych silników
spalinowych z cieczą pomocniczą jako czyn¬
nikiem przekazowym, w których proces spa¬
lania odbywa się w wirujących komorach i
polega na tern, że energja od cieczy po¬
mocniczej przekazywana jest na wał silni¬
ka przeważnie przez statyczne działanie
ciśnienia cieczy.

W znanych obrotowych silnikach spali¬
nowych z cieczą pomocniczą, jako pośred¬
nim czynnikiem przekazowym, oddawanie e-
nergji odbywało się dotychczas w ten spo¬
sób, że wyzyskiwana była kinetyczna ener¬
gja cieczy pomocniczej, wprawionej w ruch
przez sprężone gazy i przekazywana zapo-
mocą odpowiednich urządzeń na wał sil¬

nika. W tego rodzaju znanych silnikach
powstawała jednak trudność uzgodnienia
przekształcenia potencjalnej energji cie¬
czy pomocniczej, przekazanej jej przez ci¬
śnienie spalin, na energję kinetyczną tej
cieczy, wprawiającej w ruch wał silnika.

W myśl niniejszego wynalazku prze¬
kształcenie energji potencjalnej cieczy po¬
mocniczej na energję kinetyczną wału sil¬
nika odbywa się przeważnie wskutek sta¬
tycznego działania ciśnienia cieczy po¬
mocniczej.

W znanych obrotowych silnikach spali¬
nowych obiegowe komory spalania są roz¬
mieszczone równomiernie na obwodzie k#-
ła obiegowego. Ciecz pomocnicza w komo-



rach spalania (np. woda) spełnia zadanie
tłoków, które podczas obrojtu koła obiego¬
wego są przetłaczane nazewnątrz tych ko¬
mór przez siłę odśrodkową i w stosunku do
koła obiegowego są wprawiane w ruch wa¬
hadłowy przeważnie w kierunku dośrodko-
wym i odśrodkowym. W przypadku, gdy
silnik pracuje jako dwusuw, podczas wah¬
nięcia dośrodkowego, mieszanka paliwowa,
wprowadzona do komory spalania przy ze-
wnętrznem martwem położeniu tłoka wod¬
nego, zostaje sprężona i zapala się przy
wewnętrznem martwem położeniu tego tło¬
ka; podczas następnego odśrodkowego
wahnięcia tego tłoka spaliny rozprężają się
w komorze spalania, wytłaczając naze¬
wnątrz tłok wodny. W zewnętrznem mar¬
twem położeniu tłoka wodnego zachodzi
przedmuchanie i ponowne napełnienie ko¬
mory spalania mieszanką paliwową. Ruch
tłoka wodnego podczas jego przesuwu od¬
bywa się w kanale, znajdującym się w nie¬
ruchomym korpusie silnika. Kanał ten po¬
biera w strefie rozprężania spalin z komór
koła obiegowego ciecz pod dużem ciśnie¬
niem i doprowadza tą ciecz w strefie sprę¬
żania mieszanki paliwowej do komór pod
niższem ciśnieniem, natomiast z większą
prędkością. Przez zakrzywienie zewnętrz¬
nych ścianek łopatek ku tyłowi uzyskuje
się dynamiczne przekształcenie pracy ga¬
zu, pobranej przez ciecz pomocniczą pod
postacią energji potencjalnej, w energję
kinetyczną obracającego się wału.

Odbywający się w tych silnikach pro¬
ces hydrauliczny jest niebardzo ekonomicz¬
ny, ponieważ okrężny kanał oraz nachyle¬
nie zewnętrznych ścianek komór można do¬
stosować tylko do przeciętnej prędkości
przepływu cieczy, nie zaś do każdorazowej
szybkości rzeczywistej, jaką ta ciecz po¬
siada. W przypadku częściowego obciąże¬
nia silnika zachodzi gorsze sprężanie mie¬
szanki paliwowej, w wyniku czego proces
spalania staje się nieekonomiczny. Stopień
sprężania mieszanki paliwowej jest zależny

od jakości spalania i od stopnia rozpręża¬
nia spalin po drugiej stronie, ponieważ tło¬
ki mogą się swobodnie poruszać. Wobec te¬
go statyczne oddawanie energji przez gaz
cieczy i dynamiczne oddawanie energji na
wał silnika przez ciecz nie są wzajemnie
uzgodnione.

Temu brakowi zapobiega się w obroto¬
wych silnikach spalinowych, wykonanych
w myśl wynalazku, w ten sposób, że ana¬
logicznie, jak to ma miejsce ze statycznem
przekazywaniem energji od gazu do cieczy,
również i przekazywanie energji od cieczy
na wał silnika odbywa się drogą ciśnienia
statycznego.

W tym celu każdą komorę spalania zao¬
patruje się w oddzielny tłok wodny, od¬
graniczony szczelnie od sąsiednich komór i
przesuwany podczas obrotu koła biegowego
przymusowo tam i zpowrotem, głównie w
kierunku promieniowym. Suw, a co zatem
idzie, i stopień sprężania są jednakowe
przy częściowem obciążeniu i przy obcią¬
żeniu pełnem, dzięki czemu uzyskuje się
zawsze korzystny proces spalania. Każda
komora jest samodzielna; ewentualne za¬
burzenia w procesie spalania ograniczają
się zatem do tej komory, w której powsta-

Ciecz, używana jako czynnik przekazo¬
wy, przywiera podczas obrotu koła biego¬
wego do zewnętrznej drogi prowadzenia,
ukształtowanej naogół jako walec. Oś tego
walca jest umieszczona mimośrodowo
względem osi koła biegowego, wobec czego
ciecz w komorach porusza się w kierunku
promieniowym tam i zpowrotem, a miano¬
wicie jeden raz podczas każdego obrotu ko¬
ła biegowego. Jeśli pożądane są podczas
każdego obrotu po dwa podwójne suwy
tłoka wodnego, wtedy droga prowadzenia
otrzymuje kształt eliptyczny, lub też kształt
podobny do eliptycznego. Przedostawaniu
się cieczy z jednej komory do drugiej przy
różnicach ciśnień, występujących w dwóch
sąsiadujących ze sobą komorach, zapobie-
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gają według wynalazku ruchome części, u-
mieszczone w odpowiedni sposób pomiędzy
ściankami komór koła biegowego a drogą
prowadzenia. Takiemi częściami są np. za¬
suwy, wprowadzone do szczelin ścianek ko¬
mór, albo wkładki, założone w kształcie li¬
tery U w czołowe ścianki komór, albo
skrzydła obrotowe, przymocowane do koła
biegowego lub do spółbiegnącego pierście¬
nia, albo też koła zębate.

Na rysunku przedstawiono przykład
wykonania wynalazku.

Fig. 1 przedstawia poprzeczny przekrój
przez znany obrotowy silnik spalinowy o
kanale przewodowym, umieszczonym w
nieruchomym korpusie, fig. 2 — poprzecz¬
ny przekrój przez obrotowy silnik spalino¬
wy, wykonany według wynalazku z zasu¬
wami, poruszającemi się tam i zpowrotem
w kierunku promieniowym i przywierające-
mi do drogi prowadzenia pod działaniem
siły odśrodkowej, fig. 3 — taki sam prze¬
krój przez odmianę silnika z umocowanemi
przegubowo lub też sztywno giętkiemi
skrzydłami obrotowemi, przymocowanemi
do pierścienia, umocowanego do koła bie¬
gowego, fig. 4 — również poprzeczny prze¬
krój przez inną odmianę silnika z umoco¬
wanemi przegubowo lub też sztywno gięt¬
kiemi skrzydłami obrotowemi, przymoco¬
wanemi do obracającego się łącznie z wa¬
łem silnika pierścienia, fig. 5 — poprzecz¬
ny przekrój przez dalszą odmianę wykona¬
nia silnika z zazębieniami, a fig. 6 przed¬
stawia podłużny przekrój wzdłuż osi wału
tego rodzaju silnika, i wreszcie fig. 7 — 11
przedstawiają poszczególne postaci wyko¬
nania zasuw, jak np. zasuw obrotowych i
wodzonych.

W silniku, wykonanym według fig. 2,
komory spalania 1 koła biegowego 2 są od¬
graniczone od sąsiednich komór zasuwami
3, poruszającemi się tam i zpowrotem w
kierunku promieniowym w szczelinach 4
ścianek 5 tych komór, i, podczas obrotu ko¬
ła biegowego 2, przywierającemi do drogi

prowadzenia 6 nieruchomego korpusu 7
dzięki sile odśrodkowej. Na fig. 7 przedsta¬
wiona jest w powiększonej podziałce taka
zasuwa 3, prowadzona w szczelinie 4 ścia¬
nek 5 komór spalania. Zamiast zasuw, pro¬
wadzonych w szczelinach, można również,
jak np. w wykonaniu według fig. 8, stoso¬
wać zasuwy uszczelniające w kształcie li¬
tery U, założone na pełne ścianki 5 komór
spalania. Inny przykład wykonania uszczel¬
nienia jest przedstawiony na fig. 9, w któ¬
rym zasuwy 9 w kształcie litery U są za¬
łożone na ścianki 5 komór spalania, zao¬
patrzone ponadto w połączone przegubowo
z końcami tych zasuw szczęki 10. Tarcie po¬
ślizgowe można zmniejszyć przez zastoso¬
wanie spółbiegnącego z zasuwami pierście¬
nia 11, jak np. w wykonaniu według fig.
10.

W odmianie wykonania silnika według
fig. 3 i 4 komory spalania 1 są odgrani¬
czone od sąsiednich komór skrzydłami ob¬
rotowemi 12 względnie 13, przymocowane¬
mi bądź do koła biegowego 2, jak np. w
wykonaniu według fig. 3, bądź też do
współbieżnego pierścienia 14, jak np. w
wykonaniu według fig. 4. Na fig. 3, w dol¬
nej części przekroju silnika, przedstawione
są skrzydła obrotowe 12, przymocowane
przegubowo do końców ścianek komór spa¬
lania koła biegowego 2, i przywierające
podczas obrotu tego koła biegowego dzięki
sile odśrodkowej do nieruchomej drogi pro¬
wadzenia 6, albo do pierścienia biegowego
//, podobnie, jak w wykonaniu według
fig. 10, podczas gdy w górnej części prze¬
kroju tego silnika przedstawione są na fig.
3 przechylne skrzydła 13, przymocowane
na stałe do koła biegowego 2, sporządzone
całkowicie lub częściowo z giętkiego ma-
terjału, i przywierające bądź do nierucho¬
mej drogi prowadzenia 6, bądź do pierście¬
nia biegowego 11, podobnie, jak w wyko¬
naniu według fig. 10. W odmianie wykona¬
nia silnika według fig. 4 przedstawione są,
w górnej części przekroju silnika, skrzydła
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obrotowe 12, przymocowane przegubowo
do współbieżnego pierścienia 14 i ślizgają¬
ce się swobodnemi końcami po promienio¬
wo biegnących ściankach 5 komór spalania,
podczas gdy w dolnej części przekroju sil¬
nika przedstawione są przechylne skrzydła
13, przymocowane na stałe do współbież¬
nego pierścienia 14, sporządzone całkowicie
lub częściowo z giętkiego materjału i ślizga¬
jące się swemi swobodnemi końcami rów¬
nież po promieniowo biegnących ściankach
5 komór spalania. Skrzydła obrotowe od¬
znaczają się wprawdzie, w czasie poślizgu
wzdłuż powierzchni biegowej w porówna¬
niu z zasuwami, mniejszemi stratami tar¬
cia, jednak nie zapewniają tak dobrego u-
szczelnienia pomiędzy komorami, a co za¬
tem idzie — szczelnie zamkniętej w sobie
przestrzeni spalania, jak zasuwy. W po¬
staci wykonania według fig. 11 skrzydła
obrotowe 23 uszczelniają nie tę ściankę ko¬
mory spalania, do której są przymocowane,
lecz sąsiednią ściankę, wskutek czego nie
wykazują powyższych wad. W wykonaniu
tern wypadkowa ciśnień cieczy, działają¬
cych na skrzydła obrotowe, przechodzi, w
przybliżeniu, przez oś przegubu, dzięki cze¬
mu wypadkowa ciśnień cieczy nie wywiera
na skrzydła momentu obrotowego.

Na fig. 5 przedstawiony jest dalszy
przykład wykonania silnika, w którym sta¬
tyczne przenoszenie energji potencjalnej
od cieczy pomocniczej na wał silnika odby¬
wa się zapomocą zazębień. Koło biegowe
15 zaczepia swemi specjalnie ukształtowa-
nemi końcami ścianek 16 komór spalania o
odpowiednie występy koła 17, osadzone w
korpusie 18 silnika mimośrodowo wzglę¬
dem wału koła biegowego 15, zawierające¬
go komory spalania. Liczby zębów koła
biegowego i koła zębatego różnią się przy-
tem o jedność. Jak widać z rysunku, prze¬
strzenie, zawarte pomiędzy kołem biego-
wem a kołem zębatem, stają się przy obro¬
cie stopniowo to większe, to mniejsze.

Na fig. 6 przedstawiony jest podłużny

przekrój wzdłuż osi wału jednej odmiany
silnika spalinowego, wykonanego według
wynalazku. Na wale 19 osadzone jest koło
biegowe 2, w którem narządy 20, służące do
uszczelniania komór, przywierają do dro¬
gi prowadzenia 6, z którą połączone są na
stałe boczne pokrywy silnika, mieszczące
otwory wlotowe 21 i wylotowe 22.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób pracy obrotowych silników
spalinowych z cieczą pomocniczą, jako
czynnikiem przekazowym, w których pro¬
ces spalania odbywa się w wirujących ko¬
morach spalania, znamienny tern, że prze¬
kazywanie potencjalnej energji od cieczy
pomocniczej na wał silnika odbywa się
przeważnie przez statyczne działanie ci¬
śnienia cieczy.

2. Obrotowy silnik spalinowy, pracu¬
jący sposobem według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że komory są uszczelnione wzglę¬
dem siebie i względem kadłuba i są czę¬
ściowo wypełnione cieczą.

3. Obrotowy silnik spalinowy, pracu¬
jący sposobem według zastrz. 1, znamienny
tern, że uszczelnienie komór składa się z
poruszanych przeważnie w kierunku pro¬
mieniowym zasuw (3), płytek i tym podob¬
nych części, przywierających do drogi pro¬
wadzenia (6), umieszczonej mimośrodowo
względem wału silnika, w celu uzyskania
pożądanego przesuwu cieczy pomocniczej.

4. Obrotowy silnik spalinowy, pracu¬
jący sposobem według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że uszczelnianie komór składa się
z umocowanych przegubowo lub elastycznie
skrzydeł obrotowych (12, względnie 13),
przywierających do drogi prowadzenia (6),
umieszczonej mimośrodowo względem wału
silnika, w celu uzyskania pożądanego prze¬
suwu cieczy pomocniczej.

5. Silnik spalinowy według zastrz. 4,
znamienny tern, że komory spalania (1)
silnika są uszczelnione względem siebie za-
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pomocą skrzydeł obrotowych (12, względ¬
nie 13), które są przymocowane przegubo¬
wo lub elastycznie do koła biegowego (2)
albo do współbieżnego pierścienia (11).

6. Odmiana obrotowego silnika spali¬
nowego, pracującego sposobem według
zastrz. 1, znamienna tern, że uszczelnienie
komór zostaje uzyskane zapomocą zazębień
odpowiednio ukształtowanych końców ścia¬
nek (16) komór spalania koła biegowego
(15) i występów koła (17) drogi prowadze¬
nia.

7. Odmiana obrotowego silnika spali¬
nowego według zastrz. 3, znamienna tern,
że zasuwy (8) ścianek (5) komór spalania
silnika posiadają kształt litery U i są zało¬
żone na swobodne końce tych ścianek koła
biegowego (2).

8. Odmiana obrotowego silnika spali¬
nowego według zastrz. 3, znamienna tern,
że zasuwy (3 względnie 8 lub 9) komór spa¬
lania silnika przylegają swemi swobodne-
mi końcami do walcowej powierzchni pier¬

ścienia (11), obracającego się wewnątrz
drogi prowadzenia (6).

9. Odmiana obrotowego silnika spali¬
nowego według zastrz. 3f znamienna tern,
że swobodne końce zasuwy (9) komór spa¬
lania silnika są połączone kulowemi prze¬
gubami z ruchomemi szczękami ślizgowemi
(10), dzięki czemu te ostatnie mogą usta¬
wiać się stosownie do pochylenia drogi pro¬
wadzenia (6).

10. Odmiana obrotowego silnika spali¬
nowego według zastrz. 1 i 3, znamienna
tem, że zasuwy uszczelniające (23), wyko¬
nane w postaci zasuw obrotowych, posia¬
dają środek obrotu przegubu na jednej ze
ścianek (5) komory spalania, uszczelniając
właściwą komorę spalania cylindryczną po¬
wierzchnią, współśrodkową do środka obro¬
tu przegubu.

Firma J. M. Voi t h.
Zastępca: Inż. M. Brokman,

rzecznik patentowy.
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